

我们应该如何评论自己的国家？

□刘美武

近日,美国马里兰大学的一名中国留学生在网络上“火”了一把。这位留学生在毕业典礼的演讲中称中国的空气肮脏不堪,需要带五个口罩才能出门,而美国的空气香甜清新。激起海内外广泛争议和驳斥,甚至惊动了中国外交部发言人,在新闻发布会上做了回应:任何国家都有自己值得骄傲的一面,任何国家也可能在发展过程中遇到一些情况。但是任何一个公民在对自己的国家做出评论时,是以什么样的方式在什么样的场合做出这样的评论,所有人都不难看出她对自己国家的感情。

说心里话,作为留学生,能够被学校选为毕业生代表,在毕业典礼上发表演讲,原本是一件值得高兴自豪的事情。但这位留学生的话之所以激起国人反感,是因为她用一种刻意的夸张,来歪曲自己的家乡,以此来衬托美国,取悦满座

为她鼓掌喝彩的美国人。

这位留学生赴美之前生活的城市,恰好是笔者工作的城市,是一个号称“春城”的宜居之地。虽然没有比较过与马里兰大学所在城市的空气质量,但确认自己无需带口罩出门。即便是在空气指数污染最严重的传统重工业城市,出门戴五个口罩也未免夸张。空气污染问题确实是中国面临的一个严峻问题,也是人民群众关心的热点话题,但政府并没有回避这个问题,而是采取积极的解决措施,大家也在积极配合政府,采用更环保的生活方式。发展中的中国并不完美,每个人都可以指出存在的问题,但我们不接受用谎话歪曲事实,以此迎合某些西方人对中国的偏见。

这位中国留学生还由美国空气延伸到了自由民主,她说自己来马里兰大学之前对生命、自由、幸福一无所知,仅仅是为了拿高分才

记住这些词语。我们无从考证其在中国学习的情况,但无论中国政府还是普通民众都把促进民主视为社会发展的重要支柱。社会主义核心价值观把民主纳入其中,引导全社会追求民主价值。这位中国留学生的自述与中国现实判若云泥,这样的表述也令人费解。

作为毕业生代表发言,其实代表的不仅是自己,作为留学生自然还会被视为代表自己的国家。在毕业演讲的语境下,毕业生代表需要扮演多种角色,我的故事很容易会被当成是“我们的故事”。这位留学生显然没有恰当地处理好这个关系。她在演讲中的语焉不详,隐喻渲染,充满情绪化和主观性言辞,不但误导受众,也显示其认知不足。如果把毕业演讲作为大学最后一次作业的话,很显然背离了大学应有的理性思辨客观严谨。

马里兰大学虽然是美国的知

名学府,在学术界也有一定影响力,但在这一事件上扮演的角色并不光彩。对于这名留学生谬误偏颇的演讲,不但没有纠正,反而声明支持她分享观点的权利。分享观点的权利固然值得尊重,但分享的观点对与否则同样值得关注。马里兰大学的傲慢只不过是美国和西方世界对中国偏见的又一次表现,不仅有悖于一所大学的宗旨,也不符合其知名学府的地位和形象。

中国的发展有目共睹,面对发展中的问题也不会回避。但我们每个人都应该知道,用什么样的态度来评论自己的国家。因为这里是我们的家园,流淌着我们的生活和情感,凝聚着我们的未来和梦想,我们每个人都希望自己的国家发展得更好,能让我们面对风雨的时候,挺直腰杆,心怀骄傲。

(作者系云南财经大学国际工商学院副教授)

世界围棋等级分第一人、中国围棋名将柯洁与人工智能围棋程序“阿尔法狗”的人机大战三番棋,再次引起了人们对人工智能的讨论。其中,人类与人工智能未来会否兵戎相见,人工智能会不会奴役人类,是很多人关心的问题。而随着人工智能的不断发展并向军事领域渗透,未来的战争形态会有什么样的变化,也是一个值得思考的问题。

人工智能在围棋领域战胜人类棋手,只不过是算力与算法的胜利,而职业棋手也开始学习人工智能的招数,不断提高自身能力。可以说,人机大战,人类一方的失利并不意味着人工智能就会主宰和奴役人类。

人工智能从诞生之日起,

人工智能会与人类为敌吗？

□张敏

就与军事产生了联系。世界上第一台可编程的“巨人”计算机就是为了帮助英军破译德军密码。近年来,人工智能早已走上战场,悄悄改变着未来的战争形态。目前,美国正在开展“大脑皮质处理器”等项目,旨在进一步提高未来战场智能化感知与信息处理能力,大幅提升军用机器人、无人机等装备的自主作战行动能力。同时,以无人化军用平台、仿生机器人、增强“外骨骼”为代表的人工智能技术正处于发展井喷状态。各国军队积极构建功能强大的栅格化网络信息系统,也是为未来战争提供智能化评估和辅助决策能力而提前发力。

未来,人工智能将向着强人工智能领域加速推动,或将在未来军事领域扮演越来越重要的角色。在竞争与博弈更为激烈的军事领域,强人工智能势必推动智能化战争的加速到来。

人类战争已经经历了冷兵器时代、热兵器时代、机械化时代和信息化时代,人工智能的发展将推动智能化时代的加速到来。未来战争,谁能更快地处理信息、实施决策并执行打击,谁就能牢牢掌握战争主动权。与人脑相比,人工智能的最大优势就是反应速度快、信息处理能力强且不受时空或体力限制,依靠人工智能赢得战场优势成为各军事大国的必然选择。

未来,“人机战争”的一大可能就是人类战士将跳出作战链,成为战争“旁观者”,战场的主力军则是智能机器。能否把握未来智能化战争的制胜机理,提前布局军事变革的战略新高地,要求我们从“人机大战”这一棋局着眼,开展更多事关未来战争的思考和准备。

不过,对于如何合理管控人工智能的使用,防止其对人类整体的威胁也需要时刻保持警惕。或许,将人工智能更多地应用于发展领域而不是军事领域,使其为人类的福祉做贡献是一个可行的办法。

(作者单位为国防科技大学)

《禁止核武器条约》愿景美好难奏效

□罗孝如

22日,《禁止核武器条约》草案公布,其核心就是要求联合国成员国必须禁止使用、研发、持有和运输核武器。该草案将在6月15日~7月7日的谈判中进行表决,如不出意外,该草案很有可能得到通过。届时,将会对包括核裁军在内的诸多问题带来深刻影响,其能否发挥预想中的效果也有待观察。

首先,该条约缺乏有核国家的认同。对于有核国家,核武器是维护国家安全、全球战略稳定的重要基石。全面禁止核武器,意味着整个国家安全战略必须作出重大调整,付出重大利益损失,这是大部分有核国家和受核保护

国都不能接受的。而大多数无核国家则认为,目前虽有一系列涉及核裁军的相关条约,但约束力仍然不够,核裁军进展缓慢。因此,无核国家要求在联合国法律层面建立起条约,以约束世界各国对核武器的研究、生产、试验、拥有等行为,最终目标是促成核武器的全面废止,建立无核世界。由于缺乏共识,《禁止核武器条约》很难被有核国家接受,也很难对核裁军进程形成有效推动。

其次,彻底消除核武器不具备现实基础。目前,美国、俄罗斯、英国、法国、中国等国拥有的核武器数量约占全世界的93%以上,核武器数量仅占约7%。所以,核裁

军的话题主要围绕美俄进行。但美俄的实际削减速度低于预期。而特朗普上台后表示,将加强美国的核武库建设。目前,核武器还是维持全球战略平衡和稳定的重要支柱,仍有其存在的理由。

所以说,无核国家和地区提出的《禁止核武器条约》在目前来说,只能是一个美好的愿景和未来的发展目标,并不具备实现的现实基础,很难起到预想中的作用。

第三,或将引发新一轮军备竞赛。事实上,限制核武器的拥有、使用并不代表有核国家不再继续发展军备,反而可能引发新一轮军备竞赛。有核国家将会加大投入,不断更新和发展各种常

规武器装备和技术,以此来弥补核武器的缺口,甚至还有可能研究出超越核武器作战效能的新型武器。因此,在多数无核国家强烈要求全面禁止核武器的情况下,不排除拥有先进技术、雄厚资金的国家在军事装备方面展开质量和数量上的竞赛,从而引发新一轮军备竞赛的可能。

可以预见,即使在下一阶段的谈判中《禁止核武器条约》得以通过,其可操作性、执行力、执行效果都会大打折扣,很难起到预想中的效果,反而有可能会对核裁军进程造成负面影响。

(作者单位为中国人民解放军防化学院)

礼送出境 背后的叙利亚局势

□钮松

近日,叙利亚政府军收复了该国第三大城市霍姆斯,成为继去年收复第一大城市阿勒颇之后的又一重大胜利。至此,叙利亚三大城市阿勒颇、大马士革和霍姆斯都已在叙政府控制之下。据守霍姆斯的最后一批反对派武装人员开始和平撤离,被政府军“礼送出境”,而这一行为也折射出了叙利亚局势的复杂。

内战爆发之初,叙政府军与反对派武装之间展开了“你死我活”的较量,双方均以彻底消灭对方为目标,最终谋求代表叙利亚人民的唯一合法地位。随着内战战事的胶着,伊斯兰国的崛起和美俄大国的介入,打打谈谈成为叙利亚内战的主要形式,双方之间开始了有一定程度的妥协。

早在2014年,叙利亚政府军便曾收复过霍姆斯,彼时反对派武装人员便被获准在放弃重型武器后,可携带家眷和平撤离。此种模式在叙利亚政府军2016年收复阿勒颇时也曾沿用。叙利亚政府军与反对派之间形成了某种默契,即谋求攻城略地的同时也注重保存实力,处于弱势的一方不作无谓的“困兽之斗”,处于强势的一方也不想付出太大的代价,所以反对派武装得以和平撤离便显得顺理成章了。

对于叙利亚政府而言,收复大城市对于巩固其统治具有极其重要的意义,其背后的政治、军事和经济价值难以估量。叙政府军将主要力量投放在解放大城市上,其意志亦极其坚决,因此反对派武装在这

三大城市最终失利是必然的。

对于反对派武装而言,大马士革久攻不下,武力推翻巴沙尔政权的可能性越来越小。由于战线过长,控制区极为分散,反对派也试图通过战略收缩来对现有的武装力量进行集中和整编。虽然霍姆斯是反对派心中的“革命首都”,但其周边区域已处在叙政府军的控制之下,坚守该城对于反对派武装而言已无实际意义,保存实力反而更为重要。

目前,无论是叙利亚政府军还是反对派武装,各自实际控制区越来越多地连成整体,彼此之间的界线也日益明显。叙利亚政府军围城后的“礼送出境”姿态和反对派武装的撤离,可以视为双方为下一轮大对决而采取的“厉兵秣马”之举。

而霍姆斯战场目前的情况也离不开大国和周边国家的影响。5月初,俄罗斯、伊朗和土耳其牵头组织新一轮叙利亚问题阿斯塔纳和谈并达成备忘录,其核心思想便是在叙利亚各方当前实际控制区的基础上成立4个泾渭分明的“冲突降级区”。而叙利亚问题日内瓦和谈中,“冲突降级区”也是关键词。

从这个角度看,反对派武装的和平撤离实则与“冲突降级区”的设想一脉相承。而特朗普就任美国总统以来,也显现出积极介入中东局势的迹象。由于美俄的强势介入,叙利亚内战双方或将从“犬牙交错”的碎片化朝着“冲突降级区”式的割据化迈进。

(作者单位为上海外国语大学中东研究所)